

会客厅

南京德云社自上月底开张至今，人气持续高涨，大波粉丝奔向老门东——只为见郭德纲和于谦一面。昨晚的德云社演出前，于谦抽空去了趟先锋书店并开了一个见面会，主题不是相声，而是关于自己的新书《玩儿》。

说到玩，几乎人人都知道：“哦！于谦不是有三大爱好吗？抽烟、喝酒、烫头！”于谦昨天正式澄清了：“哪个大老爷们儿没事儿烫头啊！”

现代快报记者 陆一夫/文 施向辉/摄

说“玩儿”的事

1 把玩写下来

手机上写下15万字“玩经”

于谦被粉丝们亲切地称为谦儿哥，被郭德纲称为难得的捧哏奇才，被公认为相声界的第一玩主。在相声段子里，他总是带着股逆来顺受的劲头；然而在现实生活中，只要一讲到“玩儿”，他永远架子不倒，带着一股“爷”的范儿。于谦的人生态度是：“干掉无趣，人无我有，人有我精，玩儿比天大。”

于谦告诉记者，相声是他最大的爱好，但除此之外，跟“玩儿”沾边的事，他都参与。核桃、橄榄子、扇子、笼子、葫芦这些文玩类的珍藏，于谦也有很多；在京郊，于谦还有座60亩的马场，养了大小数千只动物！所以郭德纲在该书的序言里感慨：“他活得比我值！”

记者了解到，于谦的这部15万字的“玩经”，竟是他用手机打出来的！“因为我确实没有什么时间，所以只能在演出前后的空隙，在手机上写一些。这样也挺好，如果真让我构思好了，往桌子前一坐，可能我又写不出来了。”

2 对玩有看法

反对玩的人才没“志”

在人们的观念中，那些喜欢遛鸟、玩玩花草的人，总会被贴上“玩物丧志”的标签。对此，喜欢猫、狗、鸟、鹰、马的于谦完全反对：“有人觉得玩儿充满贬义，其实这才是无志之举。玩儿是一种情趣，也是一种生活态度，更是建立在高标准生活质量上的一种境界。”

于谦告诉记者：“有人把各种玩儿分为三六九等。说养个鱼是少爷秧子，养个鸟儿是未老先衰，养个猫是不务正业，养个狗是八旗子弟，干吗要把一个放松心情的东西赋予那么多的意义呢？”于谦说，昨天上午他还逛了南京的花鸟鱼虫市场，“我认为养鸟或者养任何宠物都是好事，培养人的爱心、细心和耐心。”

3 视玩为手艺

养了50匹马，总价几百万

于谦的马场其实是个动物园，里面有马50多匹、狗20多只、数不清的鸡、鸭、鹅，还有狐狸、猴子……所以于谦的玩儿绝对不是小打小闹，记者问于谦玩马是不是特别烧钱。他说：“有多大水儿，就和多大泥。人家有的马确实贵，一匹几千万，我没钱，就养几万的。但是我几万块的马未必就比人家几千万的差，只要我悉心照料，这马的毛色、精气神绝对不会差。玩儿其实是一门手艺，不是砸钱。”不过即便像于谦所说，一匹马只要几万块，50匹马也得几百万！

于谦说，马场的花费算是自己生活中开销最大的部分了，但是好在负担得起。实际上，他也有过玩不起的日子，“刚组建家庭的时候，名义上挣着国家四百多块钱的工资，还要扣除迟到、请假的罚款。那时候饭都没吃的吃了，谁还要有心思玩儿，那才是真正没心没肺了呢。”

“我认为养鸟或者养任何宠物都是好事，培养人的爱心、细心和耐心。” ——于谦说玩儿

谦儿哥 真不爱烫头

“相声界第一玩主”
于谦和南京粉丝见面，
称反对玩儿才是丧志



记者手记

于谦，玩得精彩

郭德纲和于谦这一对几乎总是被捆绑着出现在媒体上。不过显然郭德纲的戏份多，于谦的戏份少。在相声中，于谦担任着捧哏的角色；公众前，他也总是甘于人后，不争先。所以他被刻意地淡化了。

实际上，于谦的生活相当精彩。要不是他的新书《玩儿》解密，你可能还不知道，他相声说得精彩，玩也是相当的精彩。而在他看来，说相声，是工作，也是爱好，更是一种玩儿。

曾看过一部武侠小说里这样

说：“唯能极于情，故能极于剑。”

生活中的于谦，对猫、狗、鹰、鸟、马等有着狂热的喜爱，这些爱好让他更为专注，也更有耐性，从而在相声舞台上也更为老道。对于谦来说，“唯能极于爱好，故能极于事业。”

社会上一直流传着如下模式：要想成功一定要专注于自己的领域，甚至不惜把休闲的时间也用来学习和工作。相比而言，于谦可以说是个另类，他用玩的心态把事业做得红红火火。

当于谦用实例打破大家的固有看法时，谁还能说：玩就是不认真？就是浪费时间？

“玩儿”给你们看

于谦在接受完记者的采访之后，就赶去和粉丝们亲密接触了。现场来的许多都是年轻人，看到于谦来了，立马“吁”声四起，把一场见面会烘托得像相声小剧场一样。于谦也随性，什么套话也不说，直接让粉丝们提问，称要“跟大家亲近亲近”。结果，见面会现场迸发出了许多精彩搞笑的对话。

关键词：烫头

■背景：于谦的头发总是在相声中被郭德纲拿来说事。

某小伙：于老师，你的三大爱好真的是抽烟、喝酒、烫头吗？

于：嘿，你们说哪一个大老爷们儿能真喜欢烫头啊？

小伙：那您的头发是自来卷咯？

于：我这头发啊……还真是烫的！那不是……因为年纪大了，头发掉了，烫起来感觉蓬松一点，看起来没那么秃。

小伙：边缘支持中央吗？

于：还不太需要严重支持！

关键词：衣服

■背景：许多人都知道郭德纲的穿着一直走在时尚的前沿，各种大牌加身。其实于谦也是个“潮人”，昨天他上身穿一件简单的黑色羊毛衫，挂着个吊坠，裤子上印着夸张的花色。粉丝们说他这是“谦儿哥style”。

粉丝：于老师，这身装扮是您自己设计的吗？

于：是我自己弄的，其实我也没那么讲究。但是我觉得潮是件好事，老穿着破破烂的衣服，观众也觉得不好看。我觉得“老要狂”，穿一些花色鲜艳的衣服，显得年轻。

关键词：绯闻

■背景：有粉丝刻意拿于谦跟郭德纲开玩笑，老要把他们凑成一对。

粉丝：于老师您晚上和老郭一起住吗？

于：住江苏卫视的酒店！我住德云社的酒店！

粉丝：那您今后老来南京，要不要干脆在南京买房子？

于：现在刚焦头烂额地把南京德云社落成，还没想那么多。说不定以后真的会买，南京天气不错！

大伙揶揄：“吁……都是雾霾。”

于：那是大伙儿没去过北京！

关键词：档期

■背景：不少来见于谦的粉丝和他行程一样：先来先锋书店，再赶去德云社听相声。他们还特别着急，问于谦哪天在南京，哪天不在南京。

粉丝：于老师，您7号在吗？

于：跟大家说一下，以后郭德纲来我肯定来，他不来我也会来。大家见我会比较多。这个星期嘛……他比我早走两天。

粉丝：哈哈哈哈！早“走”两天。

于：……对，我们奈何桥相见！

关键词：工作

■背景：有不少粉丝关心于谦的工作计划，呼吁江苏卫视把郭德纲和于谦一块儿收了，给他们开档节目。

粉丝：于老师，接下来除了说相声还有别的计划吗？

于：马上和郭德纲拍一个电视剧，讲济公的。

粉丝：又要演女人啊？

于：谁说的？

粉丝：您去江苏卫视和郭德纲一起主持节目呗！

于：这我说了不算，要江苏卫视定，你们快去呼吁。

粉丝：要是请您的话，您想和哪个女主持搭档啊？

“柳岩！”(粉丝高呼)

于：(笑)